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QUI DIT RECHERCHE … 

dit RECHERCHE EN SANTÉ 

dit PROGRÈS POUR LE PATIENT 

dit RAYONNEMENT POUR LA FRANCE 

ET CARRIÈRES PRESTIGIEUSES MAIS 

DIFFICILES D’ACCÈS 

dit ESPOIR ! 

I 



LA « RECHERCHE » C’EST, SPONTANÉMENT, AVENIR, 
SOLUTIONS, INNOVATION, DÉCOUVERTE SCIENTIFIQUE 

6 

QUESTION – Pour vous, la « recherche » c’est… ?  

Base ensemble (n=1002) – Question ouverte, réponses non suggérées 
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UNE ÉQUATION QUI FAIT SENS : 
RECHERCHE = RECHERCHE EN SANTÉ 

7 

QUESTION – Quel domaine associez-vous spontanément à la recherche ? 

Base ensemble (n=1002) – Une seule réponse possible 

 

73% 

9% 

5% 

5% 

4% 

2% 

2% 

La médecine (biologie, épidémiologie, sciences du vivant) 

Les mathématiques, la physique, astrophysique, et la chimie 

Les sciences humaines et sociales (sociologie, psychologie, 
anthropologie, démographie, histoire...) 

Le numérique et la robotique 

L'environnement et le développement durable (écologie, géologie) 

L'économie 

Je ne sais pas 

% associe la recherche à… 
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Femmes : 81% 

Cadre et professions libérales : 17% 



UNE PERSPECTIVE DE PROGRÈS POUR LE PATIENT 
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QUESTION – La recherche en santé, pour vous cela évoque surtout... ?  

Base ensemble (n=1002) – 2 réponses possibles 

 

Des domaines privilégiés dans lesquels on investit  

et d'autres oubliés de la recherche 

Les essais cliniques, un moyen d'accéder à de nouveaux 

traitements en développement 

Un vocabulaire technique et incompréhensible pour les citoyens 

Des patients servant de « cobaye » 

Des progrès médicaux qui améliorent la santé des patients 

78% 

59% 

25% 

7% 

6% 
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65 ans et plus : 87% 

18-24 ans : 70% 

50-64 ans : 32% 

POUR 

LE PATIENT… 



UN ATOUT POUR LE RAYONNEMENT DE LA FRANCE 
MAIS DES CARRIÈRES DIFFICILES D'ACCÈS 
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QUESTION – La recherche en santé, pour vous cela évoque surtout... ?  

Base ensemble (n=1002) – 2 réponses possibles 

 

D'importantes retombées économiques pour la France 

Des enjeux politiques 

Des parcours à la fois attractifs et précaires 

Un levier d'attractivité et de prestige pour la France 

43% 

33% 

40% 

31% 

18% 
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18-24 ans : 52% 

Cadre et professions libérales : 57% 

65 ans et plus : 42% 

ET PLUS GLOBALEMENT… 

Des études longues et peu de débouchés 

Total  

Levier d’attractivité 

& retombées éco 

61% 

Total  

Etudes longues / 

peu de débouchés 

& parcours attractifs 

et précaires 

60% 



75% 
41% 

35% 

26% 

25% 

16% 

11% 

4% 

3% 

2% 

2% 

Espoir 

Admiration 

Curiosité 

Enthousiasme 

Confiance 

Méfiance 

Inquiétude 

Peur 

Incompréhension 

Indifférence 

Aucun 

ESPOIR MAIS AUSSI ADMIRATION ET INTÉRÊT : 
LES FRANÇAIS ONT DES ÉTOILES PLEIN LES YEUX  
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QUESTION – Quand vous pensez à la recherche en santé, quels sentiments cela suscite chez vous ?  

Base ensemble (n=1002) -  plusieurs réponses possibles 
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65 ans et plus : 82% 

65 ans et plus : 36% 

65 ans et plus : 50% 

18 – 24 ans : 46% 

Peu de sentiments négatifs… 

…et certainement pas d’indifférence ! 

52% des Français citent 

l’espoir en première 

réponse donnée 
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…DES DOMAINES 

& DES ACTEURS 

ASSEZ MAL CERNÉS 

SI LES MOTS DE LA RECHERCHE EN 

SANTÉ SONT BIEN IDENTIFIÉS… 

II 



À PREMIÈRE VUE, UN VOCABULAIRE 
DE LA RECHERCHE EN SANTÉ BIEN IDENTIFIÉ  

12 

6% 

10% 

17% 

19% 

23% 

47% 

73% 

28% 

36% 

41% 

43% 

43% 

34% 

21% 

66% 

54% 

42% 

38% 

34% 

19% 

6% 

Résistance aux antibiotiques 

Maladie neurodégénérative 

Immunothérapie 

Thérapie ciblée 

Séquençage de l'ADN et génomique 

Données de santé et Big data 

Open innovation 

Non Oui mais ce n’est pas clair pour vous Oui et vous savez très bien de quoi il s’agit 

94% 

90% 

83% 

81% 

77% 

53% 

27% 

Total 

Connait 

QUESTION – Aujourd’hui, en recherche en santé, on utilise les termes suivants, les connaissez-vous ?  

Base ensemble (n=1002) 
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65 ans ou plus : 94% 

65 ans ou plus : 89% 

65 ans ou plus : 89%  

2 expressions 

que l’on connaît moins ? 

18-24 ans: 58% 



MAIS, HORMIS LA RECHERCHE CLINIQUE, 
DES DOMAINES PEU FAMILIERS 

13 

QUESTION – Parmi ces trois domaines de la recherche en santé, lesquels vous sont familiers? 

Base ensemble (n=1002) – Plusieurs réponses possibles 
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60% 
RECHERCHE CLINIQUE 

28% 
RECHERCHE 

FONDAMENTALE 

5% 
RECHERCHE 

TRANSLATIONNELLE  

# 1 

# 2 # 3 

Homme : 33% 

65 ans et plus : 37% 

Cadre : 39%   

18-24 ans : 10%   

D’une manière générale, 

les personnes davantage impliquées 

dans la recherche en santé 

(don, mobilisation, avis sur Internet, 

lectures, documentation…) 

sont plus familières avec ces domaines 

notamment la recherche fondamentale  

PLUS D’1/4 DES FRANÇAIS NE CONNAÎT AUCUN 

DOMAINE DE RECHERCHE EN SANTÉ Aucun de ces domaines 

28% 



LA FRANCE EST EN POINTE  : 7 FRANÇAIS SUR 10 LE 
SAVENT (DONT PLUS DE 2 SUR 10 AVEC CERTITUDE) 
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QUESTION – Jouons à un jeu : les affirmations suivantes sont-elles, à votre avis, vraies ou fausses ? 

Base ensemble (n=1002) 
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«  La recherche en santé est un domaine dans lequel la France est en pointe » 

% de bonnes réponses 

70%  

Dont certain(e) : 22% 65 ans ou plus : 81% 

 

Regardent des documentaires, lisent des articles 

en lien avec la recherche en santé : 74% 

 

Lisent des livres ayant trait à la recherche en 

santé : 75% 

Homme : 25% 



« PROCESSUS DE RECHERCHE » : AU CLAIR 
SUR LA DURÉE DE MISE AU POINT D’UN MÉDICAMENT… 
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QUESTION – Jouons à un jeu : les affirmations suivantes sont-elles, à votre avis, vraies ou fausses ? 

Base ensemble (n=1002) 
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« La durée moyenne pour la mise au point d’un nouveau médicament est de 10 ans » 

% de bonnes réponses 

75%  

Dont certain(e) : 19% 
Homme : 79%  

 

Se mobilisent pour une cause en santé : 81% 

 

Lisent des livres ayant trait à la recherche en santé : 80% 

 

65 ou plus : 25%  



… MAIS DAVANTAGE D’INCERTITUDES CONCERNANT 
LE NOMBRE D’ESSAIS CLINIQUES EN FRANCE 

16 

QUESTION – Jouons à un jeu : les affirmations suivantes sont-elles, à votre avis, vraies ou fausses ? 

Base ensemble (n=1002) 
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«  En France, il y a plus de 4000 essais cliniques en cours » 

% de bonnes réponses 

52%  

Dont certain(e) : 8% 

Ne sait pas 40% 

Ont déjà participé à un essai clinique : 67% 

  



UN FRANÇAIS SUR DEUX SAIT QUE LES LABOS SONT 
LES 1ERS FINANCEURS DE LA RECHERCHE EN SANTÉ… 
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« Les laboratoires pharmaceutiques sont les 1ers financeurs 

de la recherche en santé » 

% de bonnes réponses 

51%  

Dont certain(e) : 13% 
Homme  de 50 ans et plus : 61%  

 

CSP+ : 57% 

 

Ont déjà investi de l’argent dans une 

entreprise qui mène des projets de recherches 

en santé : 62% 

 

Ont déjà fait un don à un organisme finance 

des projets de recherche en santé : 56% 

QUESTION – Jouons à un jeu : les affirmations suivantes sont-elles, à votre avis, vraies ou fausses ? 

Base ensemble (n=1002) 
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« Le laboratoire pharmaceutique qui investit le plus dans la recherche et le 

développement investit un million d'euros chaque heure  » 

… MAIS SEULEMENT UN SUR QUATRE A CONSCIENCE DES 
SOMMES INVESTIES 

% de bonnes réponses 

25%  

Dont certain(e) : 4% 

Ne sait pas   48% 
Femme 53%  

65 ans et plus : 55% 

Ont déjà participé à un essai clinique : 42% 

 

Ont déjà investi de l’argent dans une entreprise qui mène des 

projets de recherches en santé : 40% 

 

Regardent des documentaires, lisent des articles en lien avec 

la recherche en santé : 39% 

 

Lisent des livres ayant trait à la recherche en santé : 39% 

 

Se mobilisent pour une cause en santé : 30% 

 

QUESTION – Jouons à un jeu : les affirmations suivantes sont-elles, à votre avis, vraies ou fausses ? 

Base ensemble (n=1002) 

 



PRÈS D’UN FRANÇAIS SUR DEUX PENSE A TORT QUE LE PUBLIC 
CHERCHE ET QUE LE PRIVÉ EN TIRE LES BÉNÉFICES 
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« Les laboratoires de recherche publique font la recherche scientifique, 

les entreprises privées en tirent les bénéfices » 

% de mauvaises réponses 

49%  

Dont certain(e) : 15% 

QUESTION – Jouons à un jeu : les affirmations suivantes sont-elles, à votre avis, vraies ou fausses ? 

Base ensemble (n=1002) 
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DES LACUNES SUR 

LE RÔLE DES ACTEURS 

ET LE FINANCEMENT 

QUI CONFORTENT 

LE BESOIN D’INFO 

 

DES FRANÇAIS PRÊTS À 

EN SAVOIR DAVANTAGE 

III 



18% 

19% 

20% 

21% 

22% 

24% 

24% 

25% 

34% 

55% 

50% 

53% 

54% 

52% 

49% 

54% 

44% 

50% 

27% 

31% 

27% 

25% 

26% 

27% 

22% 

31% 

16% 

Les essais cliniques en 10 points clés 

Naissance et vie d'un médicament 

Recherche en santé : qui finance ? 

Le rôle des laboratoires pharmaceutiques dans la recherche en santé 

Les technologies et les données dans la recherche en santé 

Les laboratoires pharmaceutiques et les relations qu'ils entretiennent avec 
autorités de santé, associations de patients et médecins 

Recherche en santé : le prestige de la France 

La santé en 2050 

L'emploi dans l'industrie du médicament 

Vous zappez directement, très peu pour vous ! Vous regardez quelques minutes,  
histoire de voir si cela pourrait vous intéresser 

Ça a l’air passionnant,  
à coup sûr vous regardez 

QUELQUE SOIT L’ANGLE, LE SUJET RECHERCHE EN SANTÉ 
SUSCITE L’INTÉRÊT DES FRANÇAIS 

21 

QUESTION – Ce soir, c’est votre émission de reportage société préférée à la télé ! Au programme… 

Base ensemble (n=1002) 

 
Total  

Pourrait être intéressé 

82% 

81% 

80% 

79% 

78% 

76% 

76% 

75% 

66% 

Observatoire ROCHE / CSA RESEARCH - Les Français et la recherche en santé 

25-34 ans : 40% 

CSP + : 37% 

Ouvrier : 25% 

18-24 ans : 36% 

Femmes : 26% 



UNE ATTENTE D’INFORMATION NOTAMMENT 
SUR LE RÔLE DES ACTEURS PRIVÉS ET LE FINANCEMENT 

22 

20% 

21% 

17% 

15% 

14% 

14% 

13% 

51% 

47% 

47% 

49% 

48% 

48% 

46% 

24% 

27% 

29% 

30% 

32% 

33% 

35% 

5% 

5% 

7% 

6% 

6% 

5% 

6% 

Le rôle des acteurs privés dans la recherche en santé 

Le financement de la recherche en santé 

Le fonctionnement des essais cliniques 

Les technologies et les données dans la recherche en 
santé 

Les acteurs de la recherche en santé 

Les débats de société que suscitent certains travaux de la 
recherche en santé 

Les bénéfices des avancées de la recherche en santé sur 
votre quotidien 

Non, pas du tout Non, plutôt pas Oui, plutôt Oui, tout à fait 

Total  

N’a pas l’info 

dont il a besoin 

71% 

68% 

64% 

64% 

62% 

62% 

59% 

QUESTION – Diriez-vous que vous avez l’information dont vous avez besoin concernant… ? 

Base ensemble (n=1002) 
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D’une manière générale, les femmes estiment avoir moins l’information dont elles ont besoin que les hommes 
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CE QU’IL FAUT 

RETENIR 
 

IV 



QUI DIT 

RECHERCHE 

DIT D’ABORD 

RECHERCHE EN SANTÉ 

POUR   

73% 
 

DES FRANÇAIS 

24 



Des progrès médicaux qui améliorent 

la santé des patients  

Les essais cliniques : accéder à de 

nouveaux traitements en développement  

Un levier d’attractivité et de prestige 

pour la France & retombées économiques 

ET QUI DIT 

RECHERCHE EN 

SANTÉ DIT… 
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Des études longues et peu de débouchés 

& des parcours attractifs et précaires 

78% 

61% 

60% 

La recherche en santé est un domaine 

dans lequel la France est en pointe 
70% 

59% 



LA RECHERCHE 

EN SANTÉ, 

UN SENTIMENT 

DE… 
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ESPOIR 75% 

ADMIRATION 41% 

CURIOSITÉ 35% 

Peu de sentiments négatifs… 

…et certainement pas d’indifférence ! 



La résistance aux 

antibiotiques 

94% 

Maladies 

neurodégénératives 

90% 

Thérapie ciblée 

81% 
Immunothérapie 

83% 
27 

% connait 

SI LES MOTS DE 

LA RECHERCHE 

EN SANTÉ SONT 

BIEN CONNUS  
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DES LACUNES 

SUR LE RÔLE 

DES ACTEURS 

ET LE 

FINANCEMENT 

QUI 

CONFORTENT LE 

BESOIN D’INFO 

1 Français sur 2 ignore les sommes investies 

par les laboratoires pharmaceutiques 

 

68% n’ont pas l’info dont ils ont besoin 

concernant le financement de la recherche en santé 

Moins d’1/3 des Français comprend le rôle 

respectif des acteurs (privés vs. public) dans la 

recherche en santé  

 

71% n’ont pas l’info dont ils ont besoin 

concernant le rôle des acteurs privés dans la 

recherche en santé 
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% ça a l’air passionnant, à coup sûr vous regardez 

Naissance et vie 

d’un médicament  31% 

La santé en 2050 31% 

POUR AUTANT,  

UN INTÉRÊT 

POUR LES 

SUJETS AUTOUR 

DE LA 

RECHERCHE 
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QUIZZ VRAI / FAUX  

 

ANNEXES 

V 
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QUESTION – Jouons à un jeu : les affirmations suivantes sont-elles, à votre avis, vraies ou fausses ? 

Base ensemble (n=1002) 

 

« La durée moyenne pour la mise au point d’un nouveau médicament est de 10 ans » 

11%  

Sous Total FAUX 

75%  

Sous Total VRAI 

Faux et j’en suis certain(e) : 2% 

Faux mais je n’en suis pas certain(e) : 9% 

 

Vrai et j’en suis certain(e) : 19% 

Vrai mais je n’en suis pas certain(e) : 56% 

 

Ne sait pas 14% 

Ne sait pas 14% 

Faux et j’en suis certain(e) : 4% 

Faux mais je n’en suis pas certain(e) : 12% 

 

Vrai et j’en suis certain(e) : 22% 

Vrai mais je n’en suis pas certain(e) : 48% 

 

«  La recherche en santé est un domaine dans lequel la France est en pointe » 

16%  

Sous Total FAUX 

70%  

Sous Total VRAI 
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QUESTION – Jouons à un jeu : les affirmations suivantes sont-elles, à votre avis, vraies ou fausses ? 

Base ensemble (n=1002) 

 

«  En France, il y a plus de 4000 essais cliniques en cours sur le territoire français  » 

8%  

Sous Total FAUX 

52%  

Sous Total VRAI 

Faux et j’en suis certain(e) : 1% 

Faux mais je n’en suis pas certain(e) : 7% 

 

Vrai et j’en suis certain(e) : 8% 

Vrai mais je n’en suis pas certain(e) : 44% 

 

Ne sait pas 40% 

Ne sait pas 21% 

Faux et j’en suis certain(e) : 6% 

Faux mais je n’en suis pas certain(e) : 22% 

 

Vrai et j’en suis certain(e) : 13% 

Vrai mais je n’en suis pas certain(e) : 38% 

 

«  Les laboratoires pharmaceutiques sont les 1ers financeurs de la recherche en santé  » 

28%  

Sous Total FAUX 

51%  

Sous Total VRAI 
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QUESTION – Jouons à un jeu : les affirmations suivantes sont-elles, à votre avis, vraies ou fausses ? 

Base ensemble (n=1002) 

 

«  Les laboratoires de recherche publique font la recherche scientifique, 

les entreprises privées en tirent les bénéfices  » 

30%  

Sous Total FAUX 

49%  

Sous Total VRAI 

Faux et j’en suis certain(e) : 8% 

Faux mais je n’en suis pas certain(e) : 22% 

 

Vrai et j’en suis certain(e) : 15% 

Vrai mais je n’en suis pas certain(e) : 34% 

 

Ne sait pas 21% 

Ne sait pas 48% 

Faux et j’en suis certain(e) : 5% 

Faux mais je n’en suis pas certain(e) : 22% 

 

Vrai et j’en suis certain(e) : 4% 

Vrai mais je n’en suis pas certain(e) : 21% 

 

«  Le laboratoire pharmaceutique qui investit le plus dans la recherche et le développement 

investit un million d'euros chaque heure  » 

27%  

Sous Total FAUX 

25%  

Sous Total VRAI 
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CONTACT – Roche 
Calvache Gisèle– gisele.calvache@roche.com 

www.roche.com 
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Crédits pictogrammes Noun Project : https://thenounproject.com/ 
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